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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. δ Α2. γ Α3. α Α4. δ  Α5. β 

Α6. α) ∆ιαλυτότητα ορίζεται η µέγιστη ποσότητα µιας ουσίας που µπορεί να 
διαλυθεί σε ορισµένη ποσότητα διαλύτη, κάτω από ορισµένες συνθήκες 
(π.χ. θερµοκρασία). 

β) Η διαλυτότητα ενός στερεού στο νερό αυξάνεται µε αύξηση της 
θερµοκρασίας. Η διαλυτότητα ενός αερίου στο νερό αυξάνεται µε µείωση 
της θερµοκρασίας ή µε αύξηση της πίεσης. 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. α) Η πρόταση είναι σωστή. 

Για να είναι το CaCl2 κρυσταλλικό στερεό µε υψηλό σηµείο τήξεως θα 
πρέπει το Ca και το Cl να ενώνονται µε ιοντικό δεσµό. Η ηλεκτρονιακή 
κατανοµή του Ca σε στιβάδες είναι 20Ca: K
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ηλεκτρονιακή κατανοµή του Ca καταλαβαίνουµε ότι το Ca ανήκει στην ΙΙΑ 
οµάδα του περιοδικού πίνακα και είναι µέταλλο. Η ηλεκτρονιακή κατανοµή 
του Cl σε στιβάδες είναι 17Cl: K
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Από την ηλεκτρονιακή κατανοµή καταλαβαίνουµε ότι το Cl ανήκει στην 
VΙΙΑ οµάδα του περιοδικού πίνακα οπότε είναι αµέταλλο. Επειδή το Ca 
είναι µέταλλο και το Cl είναι αµέταλλο ενώνονται µεταξύ τους µε ιοντικό 

δεσµό, µε αποτέλεσµα το CaCl2 να είναι ένα κρυσταλλικό στερεό µε υψηλό 
σηµείο τήξεως.  

β) Η πρόταση είναι λάθος. 

Για το CO2 ισχύει ότι Mr(CO2) = 12 + 2·16 = 44 

Οπότε mol 2,0
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γ) Η πρόταση είναι λάθος. 

Για να ενώνονται το H και το Ba µε οµοιοπολικό δεσµό θα πρέπει να είναι 

και τα δύο στοιχεία αµέταλλα. Για να το διαπιστώσουµε θα κάνουµε τις 
ηλεκτρονιακές κατανοµές των στοιχείων αυτών σε στιβάδες. Η 
ηλεκτρονιακή κατανοµή του Η σε στιβάδες είναι: 1Η: Κ

1
. Το υδρογόνο

είναι αµέταλλο παρά το γεγονός ότι έχει ένα    (1) ηλεκτρόνιο στην 
εξωτερική του στιβάδα. Η ηλεκτρονιακή κατανοµή του Ba σε στιβάδες 
είναι: 56Ba: K
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2
. Το Ba ανήκει στην ΙΙΑ οµάδα του

περιοδικού πίνακα οπότε είναι µέταλλο. Ένα µέταλλο (Ba) και ένα 

αµέταλλο (Η) ενώνονται µε ιοντικό δεσµό και όχι µε οµοιοπολικό δεσµό. 

Β2. α) 

Στοιχείο 

ή Ιόν 

Ατοµικός 

αριθµός 

Ηλεκτρονιακές  

Στιβάδες 

Ζ K L M N Οµάδα Περίοδος 

S 16 2 8 6 - VIA 3
η
 

Mg
2+

 12 2 8 - - IIA 3
η
 

Ca 20 2 8 8 2 IIA 4
η
  

He 2 2 - - - VIIIA 1
η
  

Ο
2- 8 2 8 - - VIA 2

η
 

β) i) Για να περιγράψουµε το είδος του δεσµού που θα ενωθούν το H και το 
S θα πρέπει να αντιληφθούµε πόσα ηλεκτρόνια σθένους έχει το κάθε 
στοιχείο και σε ποια οµάδα του περιοδικού πίνακα ανήκει. Από τον 

παραπάνω πίνακα βλέπουµε ότι το άτοµο του S έχει 6 ηλεκτρόνια 
σθένους και ανήκει στην VIA οµάδα του περιοδικού πίνακα. Η 
ηλεκτρονιακή κατανοµή του Η είναι 1Η: Κ

1
, δηλαδή το Η έχει ένα

ηλεκτρόνιο σθένους, αλλά είναι εξαίρεση και ανήκει στα αµέταλλα. 

Οπότε το H και το S θα ενωθούν µεταξύ τους µε οµοιοπολικό δεσµό. Ο 
ηλεκτρονιακός τύπος της ένωσης που προκύπτει είναι: 

H     S      H
..

..

ii) Για να περιγράψουµε το είδος του δεσµού που θα ενωθούν το Mg και το
O θα πρέπει να αντιληφθούµε πόσα ηλεκτρόνια σθένους έχει το κάθε
στοιχείο και σε ποια οµάδα του περιοδικού πίνακα ανήκει. Από τον

παραπάνω πίνακα βλέπουµε ότι το άτοµο του Mg έχει ατοµικό αριθµό
12. Η ηλεκτρονιακή κατανοµή του Mg είναι    12Mg: K
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αντιλαµβανόµαστε ότι το Mg έχει 2 ηλεκτρόνια σθένους, ανήκει στην 

IIA οµάδα του περιοδικού πίνακα και είναι µέταλλο. Η ηλεκτρονιακή 
κατανοµή του Ο είναι 8Ο: Κ
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σθένους ανήκει στην VIA οµάδα του περιοδικού πίνακα και είναι 
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αµέταλλο, οπότε το Mg και το Ο θα ενωθούν µεταξύ τους µε ιοντικό 
δεσµό. Ο ηλεκτρονιακός τύπος της ένωσης που προκύπτει είναι: 

..

..
[ :Mg: ]2+ [ :O:]2-..
..

Β3.  α-2, β-5, γ-4, δ-1, ε-3 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. i. Οι χηµικές εξισώσεις των αντιδράσεων που πραγµατοποιούνται σε κάθε
δοχείο είναι οι παρακάτω

Στο δοχείο 1: 2Na + H2SO4 Na2SO4 + H2 

Στο δοχείο 2: 2Al(OH)3 + 3H2SO4 Al2(SO4)3 + 6H2O 
Στο δοχείο 3: K2CO3+ H2SO4 K2SO4 + CO2� + H2O 
Στο δοχείο 4: 2NH3 + H2SO4 (NH4)2SO4  

ii. 
Στο δοχείο 1:   Na2SO4 θειϊκό νάτριο (άλας) 

Στο δοχείο 2:   Al2(SO4)3 θειϊκό αργίλιο (άλας) 
H2O νερό 

Στο δοχείο 3:    K2SO4 θειϊκό κάλιο (άλας) 

CO2 διοξείδιο του άνθρακα (οξείδιο) 
H2O νερό 

Στο δοχείο 4:    (NH4)2SO4 θειϊκό αµµώνιο (άλας) 

iii. Να γράψετε τη κατηγορία στην οποία ανήκει η κάθε αντίδραση (απλή
αντικατάσταση, διπλή αντικατάσταση, εξουδετέρωση).

Στο δοχείο 1 : απλή αντικατάσταση
Στο δοχείο 2 : εξουδετέρωση
Στο δοχείο 3 : διπλή αντικατάσταση

Στο δοχείο 4 : εξουδετέρωση

Γ2. Οι χηµικές εξισώσεις αντιδράσεων που πραγµατοποιούνται είναι οι παρακάτω 

NaCl  + AgNO3 AgCl� + NaNO3 

3AgCl� + H3PO4 Ag3PO4  + 3HCl�  
2Ag3PO4  + 3Ca(OH)2 6AgOH� + Ca3(PO4)2
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Γ3. Μπορούµε να προσθέσουµε στους δύο δοκιµαστικούς σωλήνες οποιοδήποτε 

διάλυµα µίας ουσίας που επιθυµούµε η οποία µέσω αντίδρασης διπλής 
αντικατάστασης να σχηµατίζει ίζηµα µε το Μg, ενώ δεν θα σχηµατίζει ίζηµα 
µε το Na. 

Έτσι για παράδειγµα αν προσθέσουµε διάλυµα Η2S  

MgSO4 + Η2S  MgS � + H2SO4

Na2SO4 + Η2S  Na2S  + H2SO4

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1. Για να µετατρέψουµε τα g σε mol χρησιµοποιούµε τον τύπο 
r
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m
n = . 

Υπολογίζουµε πρώτα το Mr του H2S  :   Mr = 2 + 32 = 34 

Οπότε mol 3,0
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Για να µετατρέψουµε τα mol σε L ( σε STP συνθήκες ) χρησιµοποιούµε τον 

τύπο 
4,22

V
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Οπότε  L 72,64,223,04,22
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∆2. 10,2 g H2S περιέχονται σε 600 mL διαλύµατος H2S 

   x   g H2S περιέχονται σε 100 mL διαλύµατος H2S 

Βρίσκουµε  x = 1,7 g  άρα η περιεκτικότητα του διαλύµατος είναι 1,7 % w/v. 

Υπολογίζουµε τη συγκέντρωση µε τον τύπο 
.διαλ

V

n
C =

Οπότε  M 5,0
L 0,6

mol 3,0

.

==⇒= C
V

n
C

διαλ

∆3. Αφού χωρίσαµε το διάλυµα σε 3 ίσα µέρη το κάθε µέρος θα έχει όγκο 200 mL 

και θα περιέχει 3,4 g H2S. 
Έστω ότι ο όγκος του νερού που προσθέσαµε είναι ψ. Άρα το τελικό διάλυµα 
έχει συνολικό όγκο (200 + ψ) mL. Επίσης η ποσότητα του H2S στο τελικό 

διάλυµα παραµένει σταθερή. Oπότε έχουµε: 

3,4 g H2S περιέχονται σε (200 + ψ) mL διαλύµατος H2S 
1 g H2S περιέχονται σε 100 mL διαλύµατος H2S 

Λύνοντας βρίσκουµε ψ = 140 mL. Άρα προσθέσαµε 140 mL νερό. 
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∆4. Χρησιµοποιώντας τον τύπο της ανάµειξης διαλυµάτων έχουµε: 

TT
VCVCVC ⋅=⋅+⋅

2211
� 5,03,012,05,0 ⋅=⋅+⋅

T
C � M 8,0=

T
C

∆5. Η αντίδραση που πραγµατοποιείται είναι  

H2S   +   Μg(NO3)2  � MgS   +   2HNO3

Υπολογίζουµε στοιχειοµετρικά πόσα mol MgS παράγονται. 

1 mol  H2S  παράγει  1 mol  MgS 
0,1 mol H2S παράγουν 0,1 mol MgS 

Για να µετατρέψουµε τα mol σε g χρησιµοποιούµε τον τύπο 
r

M

m
n =

Υπολογίζουµε πρώτα το Mr του MgS :   Mr = 24 + 32 = 56 

Οπότε  0,1 56 5,6 g
MgS
m = ⋅ = . 




